

行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別： 研究)

赴美研究腎病理及骨病理

服務機關：台中榮民總醫院
出國人職稱：主治醫師
姓名：文美卿
出國地區：美國
出國期間：90.7.1 ~ 91.6.30
報告日期：91.8.8

J>/c09102260

系統識別號:C09102260

公 務 出 國 報 告 提 要

頁數: 8 含附件: 否

報告名稱:

赴美研究腎臟病理及骨病理

主辦機關:

行政院輔導會臺中榮民總醫院

聯絡人／電話:

/

出國人員:

文美卿 行政院輔導會臺中榮民總醫院 病理部 主治醫師

出國類別: 研究

出國地區: 美國

出國期間: 民國 90 年 07 月 01 日 - 民國 91 年 06 月 30 日

報告日期: 民國 91 年 08 月 08 日

分類號/目: J2／西醫 J2／西醫

關鍵詞: 約翰霍普金斯大學醫院, 梅約醫院, 腎病理, 骨病理

內容摘要: 於民國九十年七月一日到美國約翰霍普金斯大學醫院研究腎臟病理半年後轉往梅約醫院繼續研究骨腫瘤病理半年，於民國九十一年六月三十日結束研究返國。關於腎臟病理主要著重在各式腎炎，換腎後各種急慢性排斥、免疫抑制藥物的腎毒性及慢性腎衰竭各種病因的病理診斷。尤其是經細針穿刺腎臟切片的病理判讀及病因診斷，可以幫助腎臟內科醫師對於病人的照顧及治療，減緩慢性腎衰竭的發生及延長移植腎的使用年限。在骨病理方面，著重在骨腫瘤的病理診斷。因為很多骨腫瘤是好發於發育中的兒童及青少年，治療常需要到切除部分的骨頭，影響到行動，研究骨腫瘤病理，有助於提昇骨腫瘤的診斷及骨科醫師對病人的治療。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網

摘要：

於民國九十年七月一日到美國約翰霍普金斯大學醫院研究腎臟病理半年後轉往梅約醫院繼續研究骨腫瘤病理半年，於民國九十一年六月三十日結束研究返國。關於腎臟病理主要著重在各式腎炎，換腎後各種急慢性排斥、免疫抑制藥物的腎毒性及慢性腎衰竭各種病因的病理診斷。尤其是經細針穿刺腎臟切片的病理判讀及病因診斷，可以幫助腎臟內科醫師對於病人的照顧及治療，減緩慢性腎衰竭的發生及延長移植腎的使用年限。在骨病理方面，著重在骨腫瘤的病理診斷。因為很多骨腫瘤是好發於發育中的兒童及青少年，治療常需要到切除部分的骨頭，影響到行動，研究骨腫瘤病理，有助於提昇骨腫瘤的診斷及骨科醫師對病人的治療。

關鍵詞：約翰霍普金斯大學醫院，腎病理，梅約醫院，

骨病理

目次：

目的	1-2
過程	3-4
心得	5-6
建議	7-8

目的：

有鑑於國內慢性腎衰竭，尿毒及換腎病人為數眾多，而各式腎炎的成因常須藉由腎切片檢查及病理判讀才能得知，再加以進一步的治療，所以於民國九十年七月一日起赴美國約翰霍普金斯大學醫院研究腎病理半年。美國霍普金斯大學醫院是全美排名第一的醫院，在腎臟內科，移植醫學及腎臟病理方面都有很高的學術地位及成就，能夠到那裡研究進修半年，對各式腎病有更深一步的認識及瞭解，對腎切片病理的判讀也更加正確，可以進一步幫助腎臟內科醫師對病人的臨床用藥及治療。另外半年後於九十一年一月起轉赴另一家梅約醫院繼續研究骨病理半年，尤其著重於骨腫瘤的病理診斷。因為骨腫瘤尤其是惡性骨腫瘤好發於發育中的兒童及青少年，而惡性骨腫瘤的治療常須要切除一部分的骨頭，將會影響到病人的發育及心理發展。更有甚者，骨腫瘤是一門較特殊的學科，良性與惡性腫瘤的病理判讀較為困難，但治療方式卻有相當大的不同，影響甚鉅。正確的病理診斷是非常需要的，可以避免病人接受不必要的治療。尤其是國內對於骨腫瘤病理的認識較少，到美國梅約醫院研究骨腫瘤病理有助於對於骨腫瘤的認識

及瞭解，使骨科醫師對病人的治療有正確的病理依據。梅約醫院是全美排名第二的醫院，僅次於約翰霍普金斯大學醫院，但是骨科是全美甚至是全世界最有名的醫院，有幸可以到那裡研究骨病理，更是獲益無窮。

過程：

抵達美國霍普金斯大學醫院後，先從組織檢體的處理，基本染色、光學顯微鏡、螢光顯微鏡及電子顯微鏡的判讀開始。中間包括了與臨床醫師的討論會、上課，及有趣病例的討論會等各種學術研討會。從際病例中累積閱片的經驗，由討論中增加對疾病的了解及認識。除了參加臨床的診斷及討論會外，也到實驗室中，親自做腎病理的研究。研究的重點是紅斑性狼瘡腎炎的病理診斷，各種預後指標及對預後的實際預測值。因為紅斑性狼瘡在東方人的發生率遠高於西方白種人，而且對腎臟會有嚴重的腎炎發生，甚至因此而造成慢性腎衰竭，須要血液透析或換腎，所以紅斑性狼瘡腎炎的各項預後指標，對臨床醫師是很重要的治療依據。除此之外，換腎後的各種急慢性排斥，病毒感染，免疫抑制劑的藥物毒性也有相當多的病例及臨床討論會，藉此快速的累積了不少經驗。

轉赴梅約醫院後，著重在外科病理尤其是骨腫瘤病理，因為梅約醫院是全世界首屈一指的醫院，每天都有來自世界各處寄到梅約醫院要求會診的病例，這些病例中又以骨腫瘤病理為主。每天的工作重點就是在這些會診病例，先

自己閱片後，再與梅約醫院的專科醫師閱片，另外要到放射診斷科與放射線大夫一起研究各種影像檢查的診斷，最後要將病人的臨床病史、影像檢查的診斷及光學診斷結果結合起來，才能做最後的病理診斷。每天就在這種重覆不斷的過程中學習，也獲得相當多的寶貴經驗。除此之外，當然不能錯過各式的討論會及教學。就在這樣緊湊的學習中，結束了這次的研究學習之旅。

心得：

這次有幸可以到全美排名第一及第二的醫院各待半年，而且針對腎病理及骨病理這二門較專門的學科加以研究，實是對日後的診斷非常有幫助，真的有助於提昇臨床醫師對病人的醫療照顧。在病理診斷的工具上，同時可以學習最新的診斷方法及研究方向，將可用於日後的診斷及研究。

除了學術上的學習外，在這一年中也體會到了先進國家的醫療水準及對病人人性化的關懷。在醫院，病人的就診環境普遍比國內要好。醫師對病人的付出也比較多，不論是在時間或精神上。先從就診環境說起，基本上環境比較安靜、空間上較寬敞舒適，而且對病人隱私保護上也比較周全。在梅約醫院，整個醫院的擺設及空間的設計，幾乎可與五星級飯店相比，非常舒適且有相當多的藝術品，使病人就診時有一個舒適的環境，減輕病人的不安。另外在就診間也是非常安靜，有相當寬敞的空間及舒適的椅子，另外也提供一些書報雜誌供病人及家屬在候診時閱讀。醫院同時有詳盡的小冊子供病人取閱，包括有醫院的地圖，可讓初來者很快找到要去的地方。當然也有相當多的服務台及服務人員供人查詢。除了環境外，最重要的還是對待

病人的態度。在作一項檢查前會先詳盡的告訴病人關於該項檢查的目的、作法、可能發生的情況，讓病人有充分的瞭解及心理準備，我想這點是非常值得國內醫療從業人員學習的。在病理部分，病理醫師也花相當多的時間與臨床醫師溝通，以期有一個最正確的病理診斷，間接的使病人得到良好的醫療照顧。

另外一點印象深刻的的是醫學中心對病人資料、所有檢查結果及病理組織的保存都是非常完整，因為這些都是醫院無形中的財產，一間歷史悠久的醫院，對於醫院的歷史、各種醫療用具的保存、及病人資料的保存都是非常完整的。尤其是各種病理組織的保存非常重要，這些病理組織在將來科技不斷的進步中，都是日後可以一再被用到，拿來做進一步研究的材料，對醫療的進步是非常重要的。

建議：

筆者有幸到美國研究進修一年，並且在世界有名的醫院中見識到先進國家的醫療水準，實屬榮幸。基本上我國的醫療水準並不輸給美國，但在醫療硬體設施、醫療態度及先進醫學的研究上，是我們需要努力的地方。先就硬體設施說起，因為病人來就醫先就是身體的不適，所以在就醫環境應該要儘量營造寬敞舒適及安靜的環境，使病人心理上能夠放鬆，就診間尤重隱閉性，以保護病人的隱私權。最重的還是在醫療態度上的改進。應該要給予人性化的對待，各項檢查的步驟，該注意事項及檢查結果，應該在是項檢查前詳盡的告訴病人，讓病人有充足的心理準備才能進行該項檢查。在醫學研究上，現在已經進入分子醫學的時代，各項醫學研究著重在細胞染色體的變異，所以各種組織的保存也就更加重要，有了這些組織，才能進一步分析細胞基因、染色體、蛋白質的各種變異，由這些變異中，找出疾病、腫瘤的原因，才能進一步的根除這些疾病。筆者看約翰霍普金斯大學醫院及梅約醫院都有成立組織銀行，將從所有病人身上取得的各種組織，都加以妥善保存，以供

各種研究之用。當然在取用組織之前，也不能忽略了病人隱私權的保護，必須經過適當的程序才能取用。而這個組織銀行是醫院的財產，由醫院統一管理，避免各科各自為政的情況，而且可以避免資源重覆浪費的情形。所以筆者認為成立各醫院的組織資料庫對日後的各項醫學研究都是最基本最重要的一個步驟，因此強烈建議成立組織銀行，將各種組織加以妥善保存，可以供各科做各式各樣的研究。

病理部何主任審查意見：

有關組織銀行（Tissue Bank）之設立，病理部與醫研部正聯合推動中。